

# “大连好人”刘龙 照顾“认来的”姥姥30年

新华社大连10月31日电(记者 闫平)99岁的王玉英老人静静地躺在床上,大连供电公司长海分公司员工刘龙为老人剥了一个香蕉,慢慢地喂给老人吃。刘龙30年如一日照顾没有任何血缘关系的孤寡老人王玉英,演绎了一曲人间大爱,被誉为海岛“活雷锋”,经大连17万市民网上投票评选为“大连好人”。

在王玉英老人家的相框里,有一张身穿军装的年轻人的照片,记者指着照片问这是谁,老人看了看说:“这不是刘龙吗?”

1981年,刘龙来到长海县长山岛当兵,第二年成为营部卫生员,那年刚刚20岁。一天,班长请他去给驻地一名叫王玉英的五保户看病,刘龙走进老人昏暗的屋

子,看到年近七旬的老人正痛苦地躺在炕上,冷锅冷灶,家徒四壁,善良的刘龙一阵心酸。聊天中得知,王玉英老人一生无儿无女,老伴儿多年前去世,留下她一人孤苦度日。

从此,刘龙便经常为老人送药上门,为老人挑水、买煤、劈柴、扫院子、侍弄菜地,包揽了家中所有繁重的活儿。时间久了老人过意不去,刘龙索性对老人说:“俺10岁就没了姥姥,您就做俺的姥姥吧!”就这样,刘龙成了王玉英老人没有血缘关系的外孙。“姥姥”也总是把赶海赶来的海鲜留给刘龙。

寒来暑往,春去秋来,1985年冬天,刘龙到了退伍时间。临走那天,刘龙早早来到老人家里,最后一次为她挑水、打扫院子,并郑重

地对老人说:“姥姥,我要走了,但我还会回来照顾您的!”老人含着眼泪紧紧地拉着刘龙的手,把他送出好远好远。

回到阔别4年的家乡抚顺,见到久别的父母,刘龙的心里却实在放不下海岛上的“姥姥”。而王玉英老人也舍不得刘龙走,老人找到了大长山岛镇政府,希望能留下刘龙,镇政府知道了刘龙精心照顾孤老的事情十分感动,为了弘扬这种敬老精神,镇政府征得刘龙同意主动为他落了户口,并安排他到长海县农电局工作。

一边是生他养他的父母,一边是孤苦无依的老人,刘龙不知怎样跟父母说。看到刘龙心事重重,父母几经询问终于明白事情的缘由,深明大义的父

母把刘龙应尽的孝道“送去”给孤老王玉英。“儿啊,你安心回海岛去照顾‘姥姥’吧,我们还有你弟、妹,她一个孤老,比我们更需要你!”

就这样,刘龙回到了海岛,陪伴老人安度晚年。1987年,经人介绍,刘龙与海岛姑娘王丽君相识并结婚。王丽君勤劳善良,和他一起承担起照顾“姥姥”的责任。王丽君说:“我就是看到刘龙心眼好才决定嫁给他。虽然有时候也很累,但嫁给这样的人我放心。”

刘龙告诉记者,结婚25年,他有22个大年夜是陪着王玉英老人一起度过的,其间有几次也把父母接到了海岛过节。

30载寒暑酷暑,春去秋来,99岁高龄的王玉英逢人就讲:“如果没有刘龙一家,我哪能活到99岁啊!”

## 北京EMS投递员 月薪可达1.5万元

本报综合消息 10月30日,一条关于薪水的消息受到人们的特别关注。EMS在网上招聘投递员,开出了5000元至8000元/月的高工资,据说除了高工资之外,业绩优秀的加上各种福利奖金,月薪能达到1.5万元。对此,北京的EMS负责人表示,业绩好的投递员,算上底薪+提成能达到这个数字。

目前,快递企业竞争进入一个高峰,与此同时,快递行业对投递员的需求也在增长,不少快递企业希望用高薪留住员工。10月30日,据媒体报道称,在招聘网站上,EMS给出5000元至8000元/月的高工资。除高工资外,EMS还提供了更优厚的福利待遇。业绩优秀的月薪能达到1.5万元。这与民营快递投递员大多3000元至5000元/月的薪金标准相比,薪水大大地提高了。

记者求证北京EMS相关负责人得知,这一情况基本属实。这位负责人告诉记者,快递员的薪水采取底薪+提成的方式,但由于目前业务量大,揽收和派送数量多的业务员薪酬也更高,最终能达到1.5万元月薪的也大有有人在。实际上,业务好的快递员早在两三年前就能月薪过万了。

“企业还为员工免费提供宿舍,免费发放统一的工作服和交通工具。”EMS负责人告诉记者,除了给员工提供“五险一金”外,国企投递员的福利保障与民营快递加盟店的“自带交通工具者优先”的招聘条件相比,也非常有优势。在EMS招聘的营销岗和投递一线岗位中,大专甚至本科生具有相当比例。就薪水而言,管理层面反而没有这么高的薪水。因此,一些刚入行在营销岗锻炼的大学生,一两年后由于留恋一线的高薪而不愿意转岗。(傅洋)

## 我国将建立 “黑名单”制度 惩戒失信药企

据新华社电 记者10月31日从国家发展和改革委员会获悉,为切实推动解决药品安全领域诚信缺失问题,我国将进一步加强药品安全信用体系建设,通过建立“黑名单”制度等手段,惩罚失信药品生产经营企业。

据发展改革委有关机构负责人介绍,多年来,药品安全领域一直存在不同程度的诚信缺失问题,尤其是毒胶囊事件曝光后,社会对药品安全问题的反响十分强烈。发展改革委、人民银行、工业和信息化部、商务部、卫生部、工商总局和食品药品监督管理局等七部委9月联合印发实施《关于进一步加强药品安全信用体系建设工作的指导意见》,决定采取四大方面的失信惩戒措施。

根据上述惩戒措施,各部门在现有行政处罚措施的基础上,结合监管对象的失信类别和程度,进一步明确对失信行为的行政处罚措施。在此基础上,由各部门依据药品生产经营企业失信记录,对失信主体实施行政监管性联合惩戒;由药品行业协会对失信会员实施行业性惩戒。



## 天气转冷 血库告急

10月31日,宁夏银川一街头流动献血车,挂出了血液告急的牌子。据了解,随着天气不断转凉,银川街头的流动献血车由原来的日均采集80人次降到了现在的日均采集40人次左右。

新华社记者 李然 摄

### 超过48小时不算工伤

建筑工人尹广安的葬礼10月27日在家乡山东微山县举行。5天前他在工作期间突发脑溢血被送往医院,在经过30个小时的抢救之后,尹广安的家人在医生的建议下决定撤下呼吸机。

尹广安23岁的儿子尹建海告诉记者,他的父亲在抢救期间,劳务公司有人来到医院让医院用呼吸机维持老人生命,说一定要坚持住48个小时,当时他们还不清楚这是为什么,“咨询了律师才知道,原来超过48小时就不算工伤,公司就不用赔钱了。”

尹广安2011年3月由山东莱西一位包工头介绍到当地一家建筑公司承包的工地上打工。10月22日,这位51岁的农民工在工作期间突发脑溢血被送往医院。

尹建海说,在父亲入院6个小时后,医生就宣布了脑死亡,但有呼吸机的维持,心脏仍然是跳动的,最终在拖了30个小时后,尹建海与劳

务公司签署了协议决定私了。虽然没有突破48小时,劳务公司仍然以他的父亲与劳务公司不存在劳务关系的理由说服了尹建海不按照工伤标准进行赔偿。

### 保命还是保工伤赔偿

尹建海父亲的遭遇引发网民及法律界对工伤认定“48小时之限”的热烈讨论。一些网民认为,国家法律“48小时”的限制应是为了避免将突发疾病无限地扩大到工伤保险的范围。但随着医疗水平的提高,这一时间限制却造成了新的不公平,让很多突发疾病的员工在“保命”还是“保工伤”之间抉择,更让一些不良的企业为躲过工伤的认定,恶意拖延治疗时间。

“我们考虑过48小时的限制可能导致我们拿不到工伤赔偿,但最终还是决定要全力抢救。虽然父亲的心脏最后还跳动,中国的法律也不认脑死亡,但医生也给出了抢救已经是徒劳的建议。”尹建海说,所以在30个小时的时候,全家决定撤下呼吸机。

### 限时规定引发伦理冲突

山东省农民工维权站律师李强告诉记者,受理农民工诉讼5年多来,接触这类事件有四五起,主要发生的人群为没有签订劳动合同的农民工群体,因为没有保险公司赔偿,往往认定工伤后由雇佣方全部承担,因此出现一些不良企业利用这一规定恶意逃避责任。

李强表示,认定工伤后死者家属将能得到40万~50万元的赔偿,不能认定则只能拿到3万元到4万元的非工死亡赔偿,即便照顾也就是6万~8万元,有天壤之别。

据了解,对于工伤的认定的依据是我国工伤保险条例第15条之规定:“在工作时间和工作岗位,突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡的”,视同工伤。舆论普遍认为,随着类似事件的增多,这一规定形成了较大的伦理冲突。

李强建议,“一秒钟”的差异确定的赔偿额有天壤之别,现行规定应做相应的调整。此外,避免出现用工企业恶意逃避责任,根本在于规范用工市场,特别是建筑领域切实实现为每个工人买保险,签订劳动合同。(据新华社电)

## 重庆查获 新型毒品“神仙水”

据新华社电 记者从重庆市公安局了解到,在10月28日以来开展的统一清查搜捕行动中,重庆沙坪坝区警方捣毁一地下聚集吸食新型毒品的窝点,并首次查获危害巨大的新型毒品“神仙水”。

这种毒品通常是一种无色无味液体,有时也被制成粉末、药片等,属于中枢神经抑制剂。吸食后将出现幻觉,乃至停止呼吸、知觉丧失。

## 黑龙江连发数起 黑熊伤人事件 政府难寻对策

据新华社电 近日,黑龙江省东宁县农民李向涛到自己的玉米地干活时,碰到一只黑熊,被其抓伤。据了解,一段时间以来,黑龙江已经发生数起野生黑熊伤人的事件。

据介绍,近几年来,东宁县已发生多起黑熊伤人事件。不久前在这个县的九佛沟,一农民被黑熊袭击,鼻子被咬掉、眼睛被抠出来一个,身受重伤。

而在黑龙江省宁安市,一名叫刘君波的农民也在干活时遇到黑熊。刘君波被黑熊打倒,鼻梁骨折。幸亏刘的狗拼命与黑熊搏斗,拖住了黑熊,救了他一命。目前,刘君波还在医院接受治疗。

由于野生黑熊属于国家保护动物,不能随意捕杀,当地政府部门尚未找到解决这一问题的办法。